PONTO 103/5 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Quimica

Duracio da prova: 120 minutos 1." FASE
1999 2." CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Nota: as respostas as questdes contidas neste enunciado terdo de ser
obrigatoriamente escritas na folha destinada a execugio da prova.

1. Os graficos 1 & 2 abaixo representados traduzem a dose de um composto X administrada a0 longo
do tempo a duas populagdes (A e B) da mesma espécie.

Na populagio A registaram-se as primeiras mortes dois meses apds a administragdo; na
populagdo B morreu metade dos Individuos 24 h apds a administragao.
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1.1. Defina DLg; e indique, com base nos gréficos, o seu valor para o composto X.

1.2. Leia atentamente as proposicies que se seguem. Classifique cada uma das proposicbes como
verdadeira (V) ou falsa (F).
A seguir, transcreva para a sua folha de prova apenas aquela(s) que considera falsa(s),
devidamenie corrigidas. Nao uliize a comecgio pela negativa,

1.21. A populacio B sofreu uma intoxicaglio cronica que Ihe provocou a morte.
1.2.2. A populagio A fol contaminada pelo produto X.
1.2.3. A toxicidade do produto X para as populagdes em estudo depende da dose aplicada.

1.2.4. As mortes ocorridas na populagfio B sdo devidas aos efeitos cumulativos do tdxico.
V.S5.F.F.

1031




1. Uma amostra de 200,00 mL de agua, recclhida durante o dia, no mas de Janeiro (temperatura

média diuma de 9 °C), foi analisada, para determinago, entre outros parametros, do teor de
oxigénio dissolvido.
Na determinago efectuada, o oxigénio dissolvido reagiu com o hidréxido de manganés (I}, em
meio alcalino, para formar diéxido de manganés hidratado. Este, ao reagir com iodeto de potassio,
em meic acido, libertou lodo que foi titulade com uma solugio de tiossulfato de sédio, na presenca
de um indicador adequado.

1.1. Refira o nome do indicador utilizado na anédlise acima descrita.
1.2. Na anélise acima descrita, gastaram-se 9,70 mL de solugdo de tiossulfate de sadio,
0,0250 mol dm=>. Tendo por base as reacpdes lraduzidas pelas equagdes quimicas
2 Mn(OQH); + O —> 2 MnO32.H;0
MnOg HaO + 2 KI + 2 HpS04 —= MnS0O, + K804 + 3HO0 + 3
I; + 2 NayS5;04 —= 2 Nal + Naz5,0,
determine o tecr de oxigénio dissclvido na Agua analisada, expressando o resuitado

em mg/L de Os.
[M(0;) = 31,98]

1.3. Se a amostra de dgua tivesse sido recolhida durante o dia, no més de Agosto (tlemperatura
média diurna de 28 °C), poderia verificar-se alguma alteragio no teor de oxigénio dissolvido?
Justifique.,

2. A agua é um composto com propriedades muito peculiares. Identifique a(s) propriedade(s) da agua
que explica(m) as cbservagbes sequintes:

2.1. Lagos, rios e oceanos modelam os climas das terras que Ihes estao adjacentes, absorvendo
energia térmica no Verdo e libertando-a no Inverno, sem grande alteracio de temperatura.

2.2. A 4gua é um bom scivente para uma grande variedade de compostos, tanto iénicos como
moleculares.

2.3. Alguns insectos deslocam-se na superficie da agua sem se molharem.
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3. O Homem, enquanto consumidor, depende da agua de forma quase absclula. MNecessita de ingerir
diariamente um volume de égua de 1,5 L a 2,0 L, nc conjunto da sua diela alimentar. As
necessidades hidricas das populagbes n&o se limitam, todavia, a estes valores, atingindo
consumos que podem variar de 100 L a 200 L ou mais, por habitante & por dia.

Leia atentamente as proposighes que se seguem. Classifique cada uma das proposigbes como
verdadeira (V) ou falsa (F). A sequir, ranscreva para a sua folha de prova apenas aquela(s) que
considera falsa(s), devidamente comigidas. N3o utilize a correcgdo pela negativa.

3.1. A qualidade da agua ¢ relativa, dependando do seu utilizador ou do fim a que se destina.
3.2. Nenhuma agua pode ser considerada simultaneamente boa para todos os fins.

3.3. Numa primaira analise, o consumidor avalia a qualidade da dgua pelas suas propriedades
quimicas.

3.4. Os maiores riscos de contaminagdo directa ou indirecta de uma agua devem-se aocs
excrementos dos animais de sangue frio.

3.5. Os tratamentos de aguas brutas e residuais constituem um perigo acrescido para a saide
pablica.

I

1. A partir de uma amostra de 0,150 g de solo, colhida segundo as normas, procedeu-se ao
doseamento por especirofotometria do carbono nela existente. O valor obtido para a absorvéncia
a 590 nm foi de 0,300. A recta de calibragio para o método de analise utilizado esia representada

no gréfico 3.
Abs

mml

400 -

0,100 1
0,050 1

Com base nos dados fomecidos anteriormante & na observaclo do grafico 3, determine a
percentagem de carbono total presente no solo.

2. Indique qual o significado da «capacidade-tamp&o» de um solo.
3. Relacione a quantidade de matéria orgénica presente num solo com o seu «poder-tamp&os.

V.5.F.F.
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4. Da andlise do ar de trés zonas diferentes obliveram-se os seguintes resultados:

50, 0, NH, PSs*

(ppb) {ppb) (ppb) {pgim?)
Zona [ 159 40 1 o970
Zona Il 2 27 17 100
Zona Il 52 44 5 500

Adaplado de Lei, Heng-Chi; Tanner, Pater A., Almospheric Environment, 1897, 31(8): 858
*PSS - Particulas sdlidas am suspensao.

4.1. Faga corresponder a cada zona uma das trés hipdteses:
A - area rural
B - drea residencial
C - &rsa industrial

4.2. Justifique as opgdes feitas na alinea anterior.
4.3. Indique uma consequéncia da presenca de grande quantidade de PSS na atmosfera.

4.4, Indique dois processos para minimizar os efeitos da poluigho pelo ditxido de enxofre,

Iv

1. Mo exercicio da sua profiss3o, um trabalhador esta sujeito & acgSo de agentes fisicos que podem
ser prejudiciais 4 sua saude.

1.1. Dé irds exemplos de agentes fisicos.
1.2. Para além dos agentes fisicos, que outros lipos de agentes podem contribuir para a

degradago da saldde dos trabalhadores?

2. Por razBes de seguranga aquando da publicagio de legislagfio relativa a doses maximas de
exposigio a compostos classificados como nocivos, recorre-se frequentemente a dois factores de
seguranga: Valor Maximo Admissivel (VMA) e Valor Maximo Recomendavel (VMR).

Dé o significado de Valor Mdximo Recomendavel (VMR).

FIM
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